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This festive season, South Africans
are predicted to spend

R254 BILLION

5708

South African's anticipated o Survey
festive budget is R6 585 articipants

24% 1+ [

than usual over dislike the
increase from 2018 the festive 60% Pressureto

) season anticipate over the festive
festive season spending more
this year than
in 2018

Funding Festive Expenses
Majority use their December bonus for the extra expense

45% 42% 25% 17% 11% 7%

Bonus Savings Stokvel Loan Credit Card Other

11N 3 South Africans Of those who are travelling

plan to travel this -
festive season 59% 36% 5%
| | |

5%

travelling travelling travelling
drop from 2018 within SA, within home outside SA

outside home province
province

Top reasons for not travelling

2019
33% S8%
Visiting family or friends
Too expensive
17%

27% Peace and quiet

Work commitments

23% 12%

Natural beauty

Prefer to stay home

14%

nnn 7% Historical/cultural

Entertaining visitors

Preferred mode of transport

60% 15% =2 14% 10%
G Car - Bus _g Plane %:la Minibus taxi

Who are 83% 26% 22% 10%
South Africans Family Friends Themselves Noone

buying gifts for this

festive season? “ ﬁi O
75%, What gifts do people want?
. 34% money
-\E . 26% vouchers

buying gifts buying gifts + 6% dontwantanything

in-store online
South Africa’s favourite way to Having a braai is 10% more popular
celebrate the festive season is than a traditional roast meal

spending time with loved ones

KN B

Over half of employed South Africans
have a work year-end function

/ — 35% think the functions are boring

18% 24% don'tlike having to spend
o . .
money on gifts, clothing or food

— 20% don't like socialising with
do not their colleagues

look forward

to their year-

end function



